Scenariusz 

wieczorku poetyckiego

KOCHAMY NASZE WILNO
Przygotowała 

nauczycielka 

Alina Balčiūnienė
Gimnazjum 

im. Szymona Konarskiego 

w Wilnie
Cele ogólne i szczegółowe: 

· Uczeń zna pojęcie „mała ojczyzna”, wie, co to znaczy „stolica”, zna legendę o założeniu Wilna, wie, jak wygląda herb Wilna, główne zabytki Wilna.
· Uczeń potrafi: wskazać interesujące i ważne miejsca w swoim mieście, polecić Wilno w oparciu o jej walory turystyczne, wykonać herb Wilna, opisać wykonany herb w oparciu o legendę o św. Krzysztofie, nazwać kilku poetów powiązanych z Wilnem, rozpoznać Polonez Michała Ogińskiego „Pożegnanie Ojczyzny”, gromadzić informacje.

· Uczeń rozwija potencjał twórczy, pogłębia wiadomości o swoim ojczystym mieście, poznaje coraz więcej walorów tej miejscowości, kształci poczucie obywatelskie i pogłębia więź emocjonalną ze swoim miejscem zamieszkania oraz historią przodków, zastanawia się nad znaczeniem strof wierszy poetów.

Metody i formy pracy

Rozmowa nauczająca, burza mózgów, praca w grupach, pisemna praca indywidualna. wieczorek poetycki, wycieczki w ramach Projektu „Krajoznawcze soboty”, prezentacja, recytacja.
Środki dydaktyczne

Arkusze papieru do tworzenia plakatu „Moja Wilno”, pisaki, widokówki, krzyżówki z hasłem „Wilno”, „Gedymin”, „Święty Kazimierz”, „Święty Krzysztof”, „Wilia”.
Faza przygotowawcza podczas lekcji.
Podczas lekcji języka polskiego, w celu przygotowania materiału na wieczorek: Nauczyciel przedstawia uczniom cele zajęć – przygotowanie prac pisemnych o swoim rodzinnym mieście do wykorzystania podczas wieczorku poetyckiego. Przeprowadza „burzę mózgów” w celu nagromadzenia walorów rodzinnego miasta, które uczniowie mogą wykorzystać w swoich pracach.
Podczas lekcji języka polskiego, cel kształcący: Nauczyciel dzieli klasę na grupy 4-5 osobowe i przedstawia uczniom cele zajęć – stworzenie krzyżówek z końcowym hasłem, które nie może być na razie dostępne innym grupom. Każda grupa otrzymuje kartkę z jednym z haseł: „Książę Gedymin”, „Kapłan Lizdejka”, „Święty Kazimierz”, „Święty Krzysztof”, „Rzeka Wilia”. 
Podczas lekcji plastyki, w celu przygotowania wystroju wieczorku: Nauczyciel dzieli klasę na grupy 4-5 osobowe. Każdy z nich otrzymuje duży arkusz papieru. Uczniowie w grupach mają za zadanie stworzyć plakat reklamowy pt. „Warto zwiedzić Wilno”, wykorzystując dowolne techniki plastyczne. Plakaty zostaną umieszczone w sali podczas wieczorku poetyckiego.
Podczas lekcji muzyki, w celu przygotowania materiału na wieczorek: uczenie się piosenki do słów Adama Mickiewicza „Wilija”. 

Podczas realizowania projektu „Krajoznawcze Soboty” w ciągu roku szkolnego, cel kształcący. Raz lub dwa razy w miesiącu uczniowie z nauczycielem odbywają wycieczki po Wilnie, coraz to nowym szlakiem. Podczas wycieczek robią zdjęcia, które zostaną wykorzystane w prezentacji podczas wieczorku poetyckiego. Wiadomości o mieście i jego zabytkach wykorzystają podczas tworzenia plakatów i krzyżówek o Wilnie. Relacje z wycieczek w ramach projektu „Krajoznawcze Soboty”: 

https://zw.lt/radar-wilenski/krajoznawcze-soboty-uczniow-gimnazjum-im-szymona-konarskiego/
https://zw.lt/radar-wilenski/kolejna-wycieczka-krajoznawcza-uczniow-gimnazjum-im-sz-konarskiego/
https://zw.lt/radar-wilenski/poczulismy-ze-zyjemy/
Faza realizacyjna wieczorku poetyckiego KOCHAMY NASZE WILNO

Oprócz wierszy znanych poetów, w tej wersji wieczorku zostały wykorzystane wypracowania uczniów klasy ósmej (Impreza łączona klasy 4 i 8). Mogą być zastąpione tekstami uczniów klas czwartych, które uczniowie piszą w fazie przygotowawczej podczas lekcji języka polskiego. 
Uczestnicy – klasy 4-5
Przebieg wieczorku poetyckiego KOCHAMY NASZE WILNO
Na ekranie jest prezentacja zdjęć, wykonanych przez uczniów w czasie wycieczek po Wilnie. Kolejność zdjęć prezentacji jest dostosowana do treści.
W tle muzyka Michała Ogińskiego „Pożegnanie Ojczyzny”/nagranie albo na żywo w wykonaniu uczniów.
Urywek I z pracy uczennicy klasy 8, Justyny, czyta autorka.

„Moja najbliższa ojczyzna”  

Nikt nie docenia tego, co widzi codziennie przed sobą. Dlaczego tak jest, nikt tego nie wie. W życiu człowiek ceni najbardziej to, co straci. Będąc tu we własnym kraju, nigdy nie widzisz jego piękna przyrody. Ni łąk pachnących po deszczu, ni kwiatów kwitnących w ogrodzie, ni szumu drzewa rosnącego przed oknem. Gdy jesteś daleko od kraju rodzinnego, w twojej wyobraźni ożywa piękno jego przyrody i jego zalety. To właśnie docenił Adam Mickiewicz na wygnaniu i napisał te wersy:

Brzmi nagranie urywka z Inwokacji Adama Mickiewicza:
„Litwo! Ojczyzno moja!

Ty jesteś jak zdrowie,

 Ile cię trzeba cenić, 

Ten tylko się dowie, kto cię straci. “
Urywek II z pracy uczennicy klasy 8, Justyny, czyta autorka.

Nigdy jeszcze nie byłam długo i daleko od Ojczyzny. Ale podczas wakacji w Polsce bardzo tęskniłam do rodzinnego kraju. W myślach wzbudziły się wspomnienia: piękne uliczki wileńskie, zachód słońca obserwowany z okna mego pokoju. Otóż, gdy wróciłam z wakacji, postanowiłam cenić to, co mnie otacza. Podwórko przed oknem, uśmiech mamy, srogie, ale miłe uściski taty, czasem kłótliwego, ale najlepszego brata. Nawet zatłoczony autobus, w którym codziennie jeżdżę do szkoły, nie jest taki niewygodny. Czasem wystarczy tylko się uśmiechnąć do kogoś i to wszystko, co nas otacza staje się dużo bliższe i piękniejsze. Każdy z nas powinien czymś dołożyć się do dobra naszej Ojczyzny. Tylko tak Ona stanie się piękniejszą, czystszą i lepszą.

Wiersz uczennicy klasy 8, Gabrieli, recytuje autorka 

MOJE MIASTO – BETONOWE KLOCKI…

MOJA RZEKA – DLA OLBRZYMA STRUMYK…

MOJA NOC – SMUTNY CIEŃ BEZ CZŁOWIEKA

MOJA KATEDRA – BIAŁY DOM, 

MOJE DRZEWO – ZASŁONA NASZYCH ROZMÓW

MOJA SZKOŁA – LUDZIE…

Z historii Wilna, uczeń I, kl. 4 
Jak głosi legenda zapisana w kronice litewskiej, Wilno założył Giedymin – wielki książę litewski. Przybył tu z pobliskich Trok na polowanie, zabił ogromnego tura i uciął drzemkę w dolinie Świntoroga. We śnie ujrzał żelaznego wilka, wyjącego tak, jakby sto wilków wyło. Co było dalej? Kto chce opowiedzieć?
Chętni zgłaszają się, opowiadają swoje wersje legendy.

(Książę zwrócił się do swego kapłana Lizdejki, aby ten mu sen wytłumaczył. Lizdejka powiedział, że książę musi znaleźć miejsce jak ze snu, założyć tam miasto, a sława o nim pójdzie tak daleko, jak wycie tego wilka.)

Z historii Wilna, uczeń I, kl. 4 

Rzeczywiście, książę Giedymin zbudował zamek na górze i zaprosił do miasta kupców oraz rzemieślników z całej Europy. Legenda o założeniu Wilna stała się inspiracją dla wielu pisarzy i poetów. Wileński poeta Henryk Mażul napisał piękny wiersz pt. „Sen księcia Giedymina”

Zapraszam chętnych do odegrania niemych ról: księcia Giedymina, wilka i pieśniarza. Wszystkich zebranych na widowni proszę o odegrania niemych ról starców, rycerzy i wróżbitów.
Zgłoszeni ustawiają się przed widownią, biorą rekwizyty – czapkę książęcą, maskę wilka, wstążkę guślarza.
Wiersz Sen księcia Gedymina, recytuje uczeń II, kl. 4 
Zgłoszeni do odegrania ról wykonują czynności zgodnie z treścią wiersza.
Henryk Mażul

„Sen księcia Giedymina”

Opowieść ta z dawnych już czasów,

O których dziś nikt nie pamięta,

Gdy ludzie mieszkali wśród lasów,

Gdzie żyły też dzikie zwierzęta.

A władzę wśród lasów nad krajem

Miał książę potężny – Giedymin,

Szanował on męskie zwyczaje

Polując ze sługi swoimi.

Raz gonił zwierzynę zawzięcie,

Aż trafił w nieznane mu strony,

Zabłądził i sen zmorzył księcia,

Więc usnął pod drzewem znużony.

A we śnie zobaczył wyraźnie,

Że wilk stał na górze pod sosną,

Potężny, a kły miał żelazne,

I wył na kraj cały tak głośno,

Że książę obudził się w trwodze,

Zawrócił i rzekł do narodu:

„Kto dziwny wyjaśni sen wodza,

Ten hojną otrzyma nagrodę.”

Więc starcy, rycerze, wróżbici

Skrobali się w głowę czem prędzej:

Cóż kryje się w tej tajemnicy

Niezwykłej przygody książęcej?

Wtem rzece im pieśniarz wędrowny:

„To fakt oczywisty jest przecież,

Że wstać tu ma zamek warowny,

I gród najsłynniejszy na świecie.”

Więc słudzy ujęli topory

I zamek na górze tej wznieśli,

A miasto wciąż rośnie z tej pory,

Jak wiecie już, Wilno dziś jest nim.

Z historii Wilna, uczeń III, kl. 4 

Książę Gedymin założył miasto Wilno nad rzeką Wilią. 25 stycznia 1323 roku książę wysłał list do Rygi z zaproszeniem zamieszkania w tym mieście. Ten dzień jest uważany za datę założenia Wilna, a 25 stycznia co roku obchodzimy urodziny naszego miasta.. Od Giedymina wywodzi się ród Giedyminowiczów, który następnie od imienia wnuka Gedymina, Jagiełły, nazwano rodem Jagiellonów.
Nasze miasto przeżyło wiele pięknych chwil, jedna epoka zmieniała drugą, na zmianę jednej władzy przychodziła inna. To wszystko widziała wileńska rzeka Wilia.

Piosenkę do słów Adama Mickiewicza pt. „Wilija” śpiewają uczniowie. 
Wilija

Wilija, naszych strumieni rodzica,

Dno ma złociste i niebieskie lica;

Piękna Litwinka, co jej czerpa wody,

Czystsze ma serce, śliczniejsze jagody.

Wilija w miłej kowieńskiej dolinie

Śród tulipanów i narcyzów płynie;

U nóg Litwinki kwiat naszych młodzianów,

Od róż kraśniejszych i od tulipanów.

Wilija gardzi doliny kwiatami,

Bo szuka Niemna, swego oblubieńca;

Litwince nudno między Litwinami,

Bo ukochała cudzego młodzieńca.

Niemen w gwałtowne pochwyci ramiona,

Niesie na skały i dzikie przestworza,

Tuli kochankę do zimnego łona,

I giną razem w głębokościach morza.

I ciebie równie przychodzień oddali

Z ojczystych dolin, o Litwinko biedna!

I ty utoniesz w zapomnienia fali,

Ale smutniejsza, ale sama jedna.

Serce i potok ostrzegać daremnie,

Dziewica kocha i Wilija bieży;

Wilija znikła w ukochanym Niemnie,

Dziewica płacze w pustelniczej wieży. 

Urywek III z pracy uczennicy klasy 8, Aliny, czyta autorka.
Gdy słyszę – Wilno, od razu kojarzy się mi ono z przepięknymi wieżami kościołów. Wspominam się kościół św. Ducha, św. Anny, św. Rafała, ogromną katedrę. Swoim pięknem zadziwia mnie kościół Świętych Piotra i Pawła, w którym jest wiele czarujących rzeźb. Jak wszyscy Polacy pokochałam to wzgórze, gdzie się znajdują Trzy Krzyże, zaprojektowane przez rzeźbiarza Antoniego Wiwulskiego. Niedawno zwiedzaliśmy Cmentarz na Rossie, gdzie spoczywa wielu znanych ludzi sławiących nasza Ojczyznę. To miejsce bardzo mnie zaciekawiło. Są tam pochowani: poeta Władysław Syrokomla, architekt Antoni Wiwulski, ojciec Juliusza Słowackiego, profesor Joachim Lelewel i inni.
Uczeń:
12 września 1815 roku na studia do Wilna z Zaosia pod Nowogródkiem jechał szesnastoletni Adam Mickiewicz. 

Pierwsze swe kroki skierował do Kaplicy Ostrobramskiej. Później w poemacie „Pan Tadeusz” napisał:

„Panno święta, co Jasnej bronisz Częstochowy

I w Ostrej świecisz Bramie!”

Wtedy jeszcze nie wiedział, że będziemy o nim pamiętali do dziś, że będzie w programie literatury polskiej i że jego pomnik stanie nad rzeką Wilenką…

Wiersz Alicji Rybałko recytuje uczeń III, kl. 4, na ekranie – pomnik Adama Mickiewicza.
Alicja Rybałko

„Poetyckie popołudnie pod pomnikiem A. Mickiewicza”
ON w dal spogląda. Myśmy tacy mali.

Nasze usta są całkiem malutkie.

Wilno patrzy na nas z tej dali

i coś mówi bramami na kłódkę.

Ręka w ręce i słowo przy słowie.

Niech rozdzieli nas jeno trumna.

Coś dziwnego chodzi po głowie.

Wilno patrzy. Pęknięta kolumna.

Wiersz Alicji Rybałko recytuje uczeń IV, kl. 4, na ekranie – widoki pól, rzek, morza, lasów oraz wileńskich palm. 
Alicja Rybałko 

„Idąca”
Idziesz przez pola, Ojczyzno, na przełaj ku Miastu,

krwawych sztandarów nie dźwigasz i wzrok Ci nie pała,

mówisz coś biednie, prosto,

przedzierasz się pośród chwastów,

teraz dopiero widać, jaka Ty jesteś mała.

Idziesz zgarbiona od Święcan z Niedzielą Palmową w dłoni, 

suniesz wolnieńko z Bieniakoń, Niemieża, Połukni, Naroczy…

Idziesz – i pachniesz mocno jak ziemia i kwiat jabłoni,

a niebo staje się wyższe o Twoje błękitne oczy

Kapela Wileńska, oglądanie nagrania „Stare wileńskie ulice”

https://www.youtube.com/watch?v=N7IGAxiPZb0&t=19s
Dziękujemy wszystkim za udział i zapraszamy do oglądania plakatów „Warto zwiedzić Wilno” oraz na filiżankę herbaty. Zapraszamy też do wymiany zdań o rodzinnym mieście, jego walorach, uroczych zakątkach oraz miejscach, o które warto zadbać.
